

赤口拜廟不拜年 車公黃大仙很忙

車公廟「打蛇餅」排逾個半鐘 黃大仙站多人到要關出入口

昨日正月月初三「赤口」，傳統習俗不宜外出向親友拜年，市民「唔拜年，改為拜廟」。全港兩間熱門廟宇沙田車公廟和黃大仙祠香火鼎盛，其中車公廟市民要「打蛇餅」輪候逾1.5小時才成功入廟，拜神祈福，直至傍晚6時關門，車公廟全日有超過7.5萬人次到訪；黃大仙祠更因為人流過多，港鐵要暫時關閉黃大仙站A出入口。有車公廟市集攤位商戶表示，昨日到場人流較往年多約一兩成，但「旺丁不旺財」，與單向人流管制措施影響銷情有關，希望下次安排市民入廟前可以經過市集消費。

◆香港文匯報記者 張弦

不少善信昨日選擇到黃大仙祠祈福，現場人流不斷，排隊入祠的人龍下午一度伸延至龍翔道。警方實施人潮管制措施，港鐵黃大仙站A出入口亦暫時關閉以配合措施。祠方設置了鐵馬疏導人流，排隊人龍繞了幾個圈，才能入祠。

參拜沙田車公廟的人潮同樣絡繹不絕，上午8時至中午12時已有近24,000人進廟。警方因應情況管制人流，將人流分成兩條隊伍疏導入場，其中一條從大圍港鐵站方向而來的人龍，於車公廟對面的行人路經行人隧道伸延至入口。

風車檔：生意額未如理想

香港文匯報記者跟隨民眾排隊約一個半小時才成功進入車公廟，現場所見廟內人山人海。大家甫進廟便急不及待敲響廟前的鼓，以及轉動風車，寓意風生水起，進入大殿參拜也要排起長龍，部分人手持大中小不同型號的風車。廟內及廟外的市集攤位前均遍滿了選購生肖、流年相關掛飾，及等候解籤的市民。

警方安排的車公廟出口處設有車公誕市集，有攤位售賣風車、香燭、龍形或獅形公仔，亦有攤位提供解籤看流年等服務。在市集擺賣風車檔超過10年的黃小姐向記者表示，昨日上午的人流較往年多約一兩成，但認為人流及生意額未如理想，估計與不少香港人北上拜年及消費有關，相信中午之後會更多人入場。

商販冀安排善信入場前先經市集

黃小姐認為，受人流管制措施影響，善信參拜完出廟門才行經市集，影響了市集的銷情，預計整體生意額下跌約三成，「大部分人都會選擇在入廟前，或在廟內買參拜物品，出了廟就直接走人，不會過來行市集，希望下次安排讓善信入場前可以先經過市集。」

錢先生同樣擺檔多年，今年其攤位設置在市集的最後位置。他表示，感覺今年的人流比上年少約三分之一，「人流足夠，但是大部分人出廟後，都不會行入市集。」錢先生亦指出今年的貨品批發價約一兩成，而攤位出售的自家廠製的經典風車製作成本亦增一成，形容樣樣都貴了，但生意額一般，下年競投攤檔前要认真考慮清楚。



◆大批香港市民和訪港遊客在龍年大年初三當天，前往沙田車公廟按中國傳統習俗上香祈福。香港文匯報記者黃艾力 攝



◆大批善信在車公廟上香。香港文匯報記者黃艾力 攝



◆有旅客以美猴王裝扮現身，吸引不少善信「打卡」。香港文匯報記者黃艾力 攝



◆香港文匯報記者跟隨民眾排隊約一個半小時才成功進入車公廟，現場所見廟內人山人海。香港文匯報記者黃艾力 攝

◆檔主錢先生。香港文匯報記者張弦 攝

一哥訪車公廟林村慰問同袍

香港文匯報訊（記者 蕭景源）大批市民到沙田車公廟及大埔林村許願樹祈福，警方派員到場維持秩序。警務處處長蕭澤頤先後到該兩處地點視察人流管理情況，並慰問工作中的同袍，又到警務處開設的防騙攤位與吉祥物和市民合照，宣傳防騙意識，又向許願樹拋寶鏢。

蕭澤頤日前接受電視節目訪問時表示，新加坡目前已安裝約9萬部閉路電視，2030年前會增至逾20萬部，香港將參照新加坡情況，更直言安裝2,000部閉路電視並不足夠。

他昨日回應表示，和很多西方國家一樣，安裝閉路電視目的是防罪、減罪，提升及維持治安水平，希望能讓市民安居樂業，開開心心住

在一個安全的地方，又表示聽新加坡的警員提到，其實很多當地市民都是「追住、希望」政府在他們居住的地方都安裝閉路電視。

因應近年涉及虛擬資產的騙案增加，蕭澤頤透露，警隊今季將會研發一個虛擬資產交易的追蹤技術，能夠追蹤錢包資金流向以盡快攔截資金，同時適用於境外的資金追蹤，以增加破案率。

被問到警方在農曆新年期間發出了多少張違例泊車告票。蕭澤頤表示暫未有統計，重申警方是希望藉此減低嚴重傷亡意外，在盡量可行情況下，會行使酌情權，但不希望有不負責任的泊車行為，令行人要行出馬路，從而發生一些危險情況。



◆警務處處長蕭澤頤在大埔林村抱起一名小市民一同合影。警方供圖

近百萬人次出入境 議員倡節慶口岸「加時」

香港文匯報訊（記者 劉明）香港有不少市民趁仍有兩天公眾假期，加上澳門昨晚有煙花及花車匯演，選擇到澳門或珠海遊玩。截至昨晚9時，有超過51.7萬人次經各口岸和機場離港，其中超過5.7萬港人經港珠澳大橋離港。民建聯立法會議員劉國勳認為，新春期間兩個口岸通宵及延長服務，整體運作暢順，建議特區政府取得數據及經驗後，考慮日後節慶時如中秋、端午、十一國慶等，也可繼續延長服務。

特區政府入境處數字顯示，截至昨晚9時有960,223人次出入境，出境人數為517,127人次，當中325,318人次為香港居民，落馬洲支線最為繁忙，有近7.7萬名港人出境，羅湖口岸和港珠澳大橋口岸則分別有超過6.6萬和5.7萬名港人出境北上（見表）。

金巴人龍「打蛇餅」幾百米長

由於昨日下午離港人數眾多，港珠澳大橋口

岸非常繁忙，在口岸等候搭金巴到澳門及珠海的人龍「打蛇餅」，延伸幾百米，有出境的市民直言想不到有那麼多人，最少要等候一個小時才能上車。運輸署則表示由於大批旅客等候出境，金巴已加強服務。

除出境人數眾多，同時有不少港人及內地旅客經該口岸入境，前往市區的巴士亦出現長長的人龍，有內地旅客表示等了至少一個小時，過了三班巴士也未能上車。城巴表示留意到中午由口岸往市區的客量增加，已即時安排加班車疏導，當中到油尖旺區的A21號線約5分鐘一班車；龍運巴士則表示往來港珠澳大橋口岸的巴士路線運作正常，未出現長人龍候車。

另外，前晚初二的賀歲煙花吸引大量內地客來港，深圳灣口岸及羅湖口岸分別通宵及延長服務至凌晨2時，以疏導旅客。入境處資料顯示，羅湖口岸初二有112,939人次出境，包括3.7萬名內地旅客，深圳灣口岸則有近6.6萬名



◆截至昨晚9時，有超過51.7萬人次經各口岸和機場離港，圖為香港西九龍高鐵站。中通社

旅客出境，當中逾1.6萬名為內地旅客。劉國勳昨日接受電台訪問時表示，該兩個口岸通宵及延長服務，整體運作暢順，不少旅客午夜12時後經羅湖口岸返回內地，不少旅客也讚賞羅湖延長服務，較以往的安排好。

他認為今次是好開始，建議特區政府取得數據及經驗後，若人手充足，可考慮日後節慶時如中秋、端午、十一國慶等繼續延長服務。

昨日出入境人次

口岸	入境人次	出境人次	出入境總數
落馬洲支線	72,991	95,893	168,884
羅湖	83,849	91,613	175,462
港珠澳大橋	57,041	86,085	143,126
深圳灣	59,112	60,123	119,235
機場	43,762	58,339	102,101
香園圍	36,031	34,981	71,012
高鐵西九龍	57,969	52,969	110,938
落馬洲	13,705	13,879	27,584
港澳客輪碼頭	11,804	17,013	28,817
中國客運碼頭	5,426	5,047	10,473
文錦渡	1,386	1,170	2,556
港口管制	20	15	35

註：截至晚上9時

資料來源：入境處 整理：香港文匯報記者 劉明